Broad Review Of Scientific Stories

"互联网 +"时代工会信息化管理模式探究

赵奎东

(首钢长治钢铁有限公司, 山西 长治 046031)

摘 要 随着时代与社会的不断发展,互联网+以工会信息化管理对人民的生产生活产生了巨大影响,推动了社会的全面转型。加快工会信息化管理创新,是提高新时期工会工作效率的关键途径。文章首先对新时期工会信息化管理模式的构建进行分析,进而对新时期工会信息化管理工作实践提几点建议对策,以期充分发挥信息化管理模式的优势,对工会工作成效做出全面改善。

关键词 新时期 信息化管理 工会

中图分类号: D41; F272

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2021)12-0040-02

工会是工人在社会环境中自愿形成的工会。负责保护职工的合法权益,并且组织职工依法取得民主权利的教育权利。长期以来,工会在维护党和群众关系中发挥了重要作用,工会工作的有效开展正在带动社会生产力的提高。新环境下,要积极更新工会管理架构,继续履行工会重要职能,提高基层工会内部稳定性[1]。

随着时代和社会的不断发展,信息学对人们的生产和生活产生了深远的影响,推动了社会的全面变革。在信息化的影响下,员工的工作方式和生活方式发生了重大变化,企业的组织方式和运行机制也发生了许多变化。这就需要连接企业和员工的工会组织及时创新地适应变化^[2],调整工会的工作方法,改进工作模式,更好地为全体员工服务,为社会经济发展做出贡献^[3]。

1 工会信息化建设的背景与意义

1.1 从政治背景分析工会信息化建设的必要性

党的十九大报告指出, "要用好互联网和信息技术, 促进互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合"。 2019 年《加强和改进党的联合工作思路》指出"及时推进 改革创新。"党和国家大力支持工会的报告,进一步发展 工会信息化结构,要深入学习习近平新时代中国社会主义 特色,保持质量,促进新时代工会创造力^[4]。

1.2 从工作背景分析工会信息化建设的紧迫性

近年来,国家要"坚持传承与创造发展相统一的理念,不仅要继承实践经验和文化习俗,还要坚持结合理念^[5]。工会在实际开展党委工作时,要按照创新、强化、改进、奋发、服务中心、延续等"传承、总则"的要求进行工作^[6]。

1.3 从服务背景分析工会信息化建设的重要性

青年工人已成为国家经济发展的中坚力量。他们年轻、充满活力、富有创造力,喜欢尝试使用新技术和方法来解决各种生活和工作问题。传统的办公模式和服务方式未能很好地为年轻人服务,因此工会要适应新时代的变革,满足员工的新需求,为工会提供适当、贴心的服务。同时,

把握时代变迁,积极转变观念,结合青年职工特点创新工作方式,利用信息专线提升公益组织的吸引力,使组织更具影响力,覆盖组织的活动充分发挥组织影响力的桥梁。

2 新时期工会信息化管理模式的构建

2.1 综合信息管理平台的搭建

"互联网+"时代,互联网在生活中的应用无处不在,极大地改变了社会生产生活环境。对于工会管理,也要尽快适应工作环境的变化,根据员工内部需求和实际工作情况进一步完善管理和服务机制。对此,首先要搭建综合信息化管理平台,充分发挥信息化优势,加强与地面员工及其他管理部门的联系,为信息化管理的发展奠定基础。综合信息管理平台要全力支持工会思想政治工作、财务管理、职工权益保障等工作,搭建信息化平台,促进经济的发展。为节省综合信息管理平台的软硬件建设成本,应注意利用现有的信息管理系统,并在云端部署服务器。同时,引入大数据、数据挖掘等先进技术,加快综合信息管理平台下的信息处理速度。

2.2 信息化管理制度的完善

在基于综合信息管理系统实施工会管理工作的过程中,还需要对相关管理制度进行补充和完善。对此,首先要构建全面的信息管理体系和综合安全管理体系,明确所有系统用户必须承担的信息安全责任,以及网络本身的开放性和融合性带来的潜在安全风险。利用新媒体的快速有效属性实时了解员工内心想法以及员工心声,提供更实用高效的服务。新媒体只是把工会工作从办公室转移到互联网上,也不能说只要联网就万事大吉。其次,在标准数据管理模型的修改过程中,还需要利用信息系统的操作系统的可追溯性来明确管理功能,提供实施信息化的保障措施,评级体系。最后,通过完善工会的信息管理系统,还需要制定长期的数据结构计划,推动工会信息管理水平的不断提高。

2.3 工会管理工作机制的创新

在中国经济社会转型发展的关键时刻, 工会工作面临

2021年12期(下)总第481期 | 管理科学 |

Broad Review Of Scientific Stories

严峻挑战。要及时有效地开展工会工作,维护基层工会内部稳定,密切团结私营部门,为社会经济发展作出贡献。因此, 在构建工会信息管理系统时,要注重工作流程的创新,依托 综合信息管理平台和先进的通讯技术,提高工会工作效率。

3 新时期工会信息化管理模式的探究

3.1 民主工作工作管理

工会可以推广电子化工作方式,建设网上工作场所和会议系统,保障网上业务准入,召开网上职工大会、会员大会和第三方委员会。直接选择工会并组织云网络项目。这种做法打破了时间、地点、疫情等各种限制,认识到"人不聚集在线,工作效率提高","不降低费率,降低方法"等,总结"充分保障民主参与职工、监督和决策权,加快完善民主治理",同时运用科技手段确保会议的有效性和质量。职工代表大会通过网上信息、辩论、投票、为企业发展发表意见和建议等方式,有效行使民主权利。

3.2 有效开展职工维权工作

未来信息网站可以为员工提供在线心理咨询和法律援助,充分保障员工权益,增强员工对单位的认同感和主人翁感。心理咨询可以与心理咨询中心合作,进行独立的心理评估、在线心理治疗、学习心理学的支柱等。工会及时地帮助员工,帮助员工了解心理知识,提供心理辅导服务,保持健康的工作和生活条件。法律援助平台可以为法律课打好基础,向员工传播民法等劳动法知识,促进对法律的理解,提供法律援助服务,最大程度上保护了劳动者合法权益。

3.3 职工之家的建设

为员工打造在线之家,包括为员工设立电子书店,为员工提供标准的内部展示和推广,同时为员工提供在线交流和学习的平台。通过建设虚拟阅览室和陈列室,有效解决了办公空间充足、资金投入大的问题,图书音视频资源共享,学习资源充分利用。在线员工之家可以与知名媒体合作,为全行打造在线员工电子书店。员工可以使用APP随时阅读、收听书籍和新闻,了解最新资讯,加强自主学习,满足新的综合需求。

3.4 文体活动的发展

借助信息平台,工会活动可以线上线下移动,或者线上线下结合,既丰富了组织的活动结构,降低了工会成本,又增加了新员工的生活体验。组织实施以营利为目的的办公、网络游戏等文体活动,倡导健康生活理念,展现员工积极向上的精神,让大部分员工努力、积极、主动地去工作。组织专题知识竞赛、网络信息游戏、问卷调查等活动,以平静有趣的方式提供业务等专业知识,帮助员工养成长期的学习习惯,营造平静而充满活力的企业文化环境,促进社会经济发展。

3.5 评先评优的发展

组织开展信息网站评价工作,通过投票、业绩展示、

网络广告、网络安全等传播方式扩大评价声誉的覆盖面和影响力。相比官方微信公众号,使用应用软件等信息工具具有三大优势:首先增加了荣誉称号的显示功能。获得的荣誉称号可以直接显示在员工的名片和头像上。在获奖者的表现上增加了员工的尊严感;其次,初评时的投票过程可以通过实名投票制度进行验证,限制外部投票行为,使判断公平公正;最后,在推动高性能方面可以提升呈现方式,展示创意内容和业务发展的最高水平。

4 结论

工会简报必须依靠互联网。新媒体虽然有诸多好处, 但一些不健康的文化甚至敌对的意识形态正在蕰酿, 甚至 形成其意识形态立场和舆论。这就要求工会组织坚持以社 会主义核心价值观为导向,对各种形式的歧义提供有力的 指导,帮助员工明确是非关键界限。首先是利用新媒体的 快速有效属性,实时了解员工内心想法,及时了解员工心 声,提供更实用高效的服务。二是注重材料效益,新媒体 只是把工会工作从办公室转移到互联网上, 也不能说只要 联网就万事大吉。信息不能仅仅在表格上查看, 网络只是 一个"工具",最重要的是用工具完成的"工作"。信息 化的本质是注重实效,真正全方位为员工服务,保障员工 权益,提高工会工作效率。三是及时反馈,强化原创内容。 工会互联网信息服务平台作为广大员工服务的工具和助手, 不仅要让工会在网上进行传播和使用, 更要通过了解员工 所关心的问题,扩大工会服务的覆盖面。对此要迅速反应, 充分发挥新媒体的最大效益,深入基层,不断总结各级工 会新鲜经验,提高新媒体的核心竞争力。

在工会管理创新的新时代,通过积极构建知识管理模式,依托综合信息化管理平台,更好地做好工会工作,有效提高工会工作效率,扮演好工会在沟通中的角色,显示出工会的作用。同时,加强工会思想政治工作,保障职工权益,为工会工作提供适当时机,确保工会工作稳定。

参考文献:

- [1] 霍秀丽. 浅析如何做好新时期的工会工作 [J]. 中小企业管理与科技 (上旬刊),2021(04):115-116.
- [2] 郭美娟. 浅谈新时期工会信息化管理模式 [J]. 信息系统工程,2020(09):52,51.
- [3] 管昌楠.浅谈新时期工会信息化管理模式 [J]. 新课程 (下),2020,25(05):125-128.
- [4] 孟芳芳. 浅谈新时期工会信息化管理模式研究 [J]. 中国 经济发展 (上旬刊),2021,36(01):104-106.
- [5] 刘桂香.浅谈新时期工会信息化管理模式[J].科学咨询(科技•管理),2021.
- [6] 李艳.新时期工会信息化管理模式研究[J].中国工会发展(下旬刊),2021,29(01):114-116.